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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 
 

SESION ORDINARIA  N°  029  

 
 28 DE SEPTIEMBRE DE  2009 

 
 
 
  En Santa Bárbara,  a veintiocho días del mes de septiembre del año 

dos mil nueve, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las 15,13  horas la  

Presidenta de Sala Sra. Victoria Hermosilla Silva, en ausencia del Sr. Alcalde , en 

nombre de DIOS, da por iniciada la  SESION ORDINARIA N° 029 del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara , bajo la presencia de los señores concejales : don 

DANIEL SALAMANCA PEREZ, don CRISTIAN OSES ABUTER, d on PEDRO 

PACHECO GATICA, don EDMUNDO COFRE RODRIGUEZ y don J UAN 

OBREQUE URRUTIA. 

 

                      Se encuentra presente en la sala Don Sergio Yá nez Sáez, Alcalde 

Subrogante.         

          

  Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño Medina, Secretario 

Municipal Subrogante. . 

 

 

                                                               

TEMARIO : 

 

1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- MODIFICACION REGLAMENTO SUBVENCIONES 

4.- PROPUESTA DOTACION PLANTA DEPTO. DE SALUD AÑO 2 010 

5.- VARIOS  
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  DESARROLLO DEL TEMARIO : 

 

1.-  APROBACION ACTA SESION  ANTERIOR 

 

       Acta Sesión Ordinaria Nº 028 del  21 de septiembre de 2009. 

 

Sra. Hermosilla : expresa su saludo a los señores concejales, comenta que lo único 

que desea es que el alcalde esté luego bien de salud, cree que es el deseo de todos 

nosotros. Da  lectura al temario de la sesión. 

 

             Se somete a consideración del Concejo Acta Sesión Anterior. 

 

Sr. Oses  :  expresa su aprobación. 

 

Sr. Obreque  . aprueba. 

 

Sr. Edmundo  : aprueba. 

 

Sr. Pacheco  : aprueba. 

 

Sr. Salamanca  : aprueba.  

 

                              Sin Observaciones se aprueba acta en referencia. 

 

 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

        CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

NO HAY 

 

 

        CORRESPONDENCIA DESPACHADA 
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NO HAY. 

 

 

3.-  MODIFICACION REGLAMENTO SUBVENCIONES 

 

Sr. Alcalde Subrogante : expresa que al respecto debe informar, como alcalde 

subrogante se permite consultar a los señores concejales el Reglamento para el 

otorgamiento de Subvenciones municipales, para el cual se presentan algunas 

modificaciones fundamentalmente a lo que se refiere a fechas de presentación y 

sobre el procedimiento al reglamento, por lo tanto sugiere a la Sra. Presidenta, poner 

a disposición del Concejo para tomar el acuerdo correspondiente, es importante 

adoptar este acuerdo por los plazos que se nos acercan para todo lo que es la etapa 

del presupuesto municipal del año 2010, sugiere proponer. 

 

Sra. Hermosilla  : consulta a los señores concejales, qué les ha parecido la 

modificación. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : señala que el Art. 11º : el plazo de entrega de la 

postulación a subvenciones ordinarias en la oficina de partes de la municipalidad de 

Santa Bárbara, será al 15 de noviembre de cada año. A partir del año 2009. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : comenta que  un poquito más de plazo, considera que 

está bien; requiere pronunciamiento de los señores concejales. 

 

Sr. Cofré  :  solicita se de difusión al reglamento.  

 

Sra. Presidenta de Sala  : comenta que ella es una de las personas a las que se les 

da subvención para su institución a través de la municipalidad pero también se le 

entrega con anticipación la carta esta para postular y tiene tantos días para 

contestar. 

 

Sr. Cofré  :  aprueba.  

 

Sr. Oses  :  expresa su aprobación. 

 

Sr. Obreque  : aprueba.  
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Sr. Salamanca  : expresa su aprobación. 

 

Sra. Hermosilla  :  expresa su aprobación, agrega que encuentra muy buena la 

fecha. 

 

Sr. Alcalde Subrogante   :  agradece al Concejo Municipal la aprobación de esta 

modificación del reglamento de otorgamiento de subvenciones municipales para 

nuestras organizaciones sociales, para practicarlas el año 2010. 

 

 

ACUERDO Nº  053  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA B ARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA  MODIFICACIONES AL REGLAMENTO PA RA EL 

OTORGAMIENTO DE SUBVENCIONES MUNICIPALES EN CONFORM IDAD A 

OF.ORD.INT. Nº 121 DEL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2009. 

 

 

 

4.- PROPUESTA DOTACION PLANTA DEPTO. DE SALUD AÑO 2 010 

 

Sr. Alcalde Subrogante :  comenta que se encuentra en la sala, la Sra. Directora del 

Departamento de Salud Municipal, Sra. Erika Muñoz para responder algunas de las 

inquietudes o consultas que los concejales quieran hacer; debe señalar que es 

necesario para que funcione bien el sistema se tome el acuerdo correspondiente. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : expresa que sería bueno que la Sra. Erika les hubiera 

explicado esto, por ejemplo si la dotación que hay ahora es la misma que va a tener 

que considerar. 

 

Sr. Secretario  :  procede a dar lectura a Of.Ord. Int. Nº 133 del 24  de septiembre de 

2009;  el cual señala :  

 

“… 1.- En el Art.  10º de la Ley 19.378 Estatuto de Atención Primaria de Salud 

Municipal, define a la Dotación de Atención Primaria de Salud Municipal, como el 

número total de horas semanales de trabajo del personal de cada Entidad 

Administradora requiere para su funcionamiento. 
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2.- A su vez, el Art. 11º del citado Estatuto dispone que, la Dotación adecuada para 

desarrollar las actividades de salud de cada año, será fijada por la Entidad 

Administradora correspondiente antes del 30 de septiembre del año precedente, 

considerando, según criterio, los siguientes aspectos :  

 

a) La población beneficiaria. 

b) Las características epidemiológicas de la población referida en la letra anterior. 

c) Las normas técnicas que sobre los programas imparta  el Ministerio de Salud. 

d) El número y tipo de Establecimientos, de Atención Primaria a cargo de la Entidad 

Administradora. 

e) La disponibilidad presupuestaria para el año respectivo. 

 

3.- Finalmente, el Art. 12º de la Ley 19.378, previene que la fijación de la Dotación se 

hará mediante una proposición que deberá ser comunicada al correspondiente 

Servicio de Salud en el plazo de diez días. 

 

                                 Cabe señalar que si consideramos los cuatro primeros aspectos 

(a,b.c y d) para fijar la Dotación, tendríamos que considerar 02 Equipos de Salud 

completos, sin embargo nuestra realidad presupuestaria (e)  no lo permite, por lo 

tanto a continuación presentamos la Dotación para el año 2010, ajustada a ésta. 

 

PROPUESTA DE DOTACION DE PERSONAL AREA DE SALUD MUN ICIPAL 

SANTA BARBARA, AÑO 2010 

 

 
 

CATEGORIA 

 

CARGO 

 

LEY 19.378 

 

S.S.B.B. 

HORAS 

SEMANALES 

A Médico  2 88 

A Dentista 2  88 

B Enfermera 1  44 

B Matrona 2 (22 HRS.C/U)  44 

B Nutricionista 1  44 

B Asistente Social 1  44 

B Psicólogo 1  44 

B Orientador Familiar  1  44 

 C Técnicos de Nivel 
Superior (5 Tec. de la 
Adm. y 7 de Enfermería) 

12  528 
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D Aux. Paramédico Enferm. 1  44 

D Aux. Paramédico Dental 2  88 

E Administrativo 5  220 

F Aux. de Serv. (Chofer y 

aseo) 

5  220 

     

 

 

Sra. Hermosilla : consulta  a la Jefa del Departamento de Salud si esto está en 

estos momentos. 

 

Sra. Muñoz : señala que prácticamente se mantiene la misma dotación, … que es lo 

que se puede financiar; agrega que como los señores concejales también saben, 

tenemos en  Centro de Salud Municipal acá en Santa Bárbara y prácticamente 

funciona con profesionales contratados por programas; agrega que nuestro alcalde 

con el servicio de salud ha logrado recursos a través de diferentes programas de 

apoyo a la gestión municipal y el 90% del recurso humano que trabaja en el CES 

está financiado por esos programas, porque con el per cápita no alcanza, el per 

cápita sólo puede financiar un equipo de salud completo, por lo tanto esperamos que 

el próximo año podamos contar nuevamente con el apoyo del Servicio de Salud, para 

poder continuar con los dos equipos completos, para que los establecimientos 

funcionen y entreguen la calidad … 

 

Sr. Cofré  :  señala que él quisiera preguntar si sería posible que algunas de las 

falencias que la Jefe de Salud pueda enfrentar, poder requerir la ayuda de la 

provincia, de la región, del ministerio, algún déficit … 

 

Sra. Muñoz   : señala que bien lo ha dicho Don Edmundo, de que prácticamente en 

un 90% del personal que trabaja en el CES está financiado a través de los 

programas especiales, lo ideal sería que ellos pudieran estar en dotación y fueran 

financiados por el per cápita, para poder darle estabilidad, continuidad , poder 

también motivarlos a sentirse mas incentivados a trabajar en la comuna, porque un 

contrato a honorarios, ustedes bien saben que no es lo mismo que tener un contrato 

en la planta, pero el Servicio de Salud nos ha estado apoyando en recurso humano a 

través de esos programas especiales, como dice en el CES, sólo la matrona está 

contratada por dotación, o sea, con cargo a la planta, el resto del personal es todo 

contratado por programas. 
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Sr.  Cofré  :  consulta a la Jefe del Depto. de Salud Municipal si ella conoce algún 

otro establecimiento en la provincia que este con personal a contrata del Servicio de 

Salud, que tengamos un ejemplo para solicitar que los profesionales nuestros, los 

profesionales pasaran también a contrata, se podría hacer ese trámite. 

 

Sra. Muñoz  : señala que como el documento lo decía tenemos que considerar varios 

aspectos para fijar una dotación y el último de ellos dice que es la disponibilidad 

presupuestaria y hasta el momento lo único que tenemos seguro es el per cápita, 

para el próximo año y el per cápita financia un  equipo de salud completo. 

 

Sr.  Cofré  : señala que él la entiende pero su pregunta va más allá. para decir, 

nosotros con el per cápita podemos solventar ese gasto, ahora si consiguiéramos del 

Servicio de Salud Bio Bio  regional que nos dijeran, bueno, nosotros les vamos a 

financiar sin estos proyectos, sin estos programas, los vamos a dejar por decir así de 

planta, a contrata en Santa Bárbara, se podría conseguir eso. 

 

Sra. Muñoz  : señala que con un  mejoramiento de per cápita, si tuviéramos un mejor 

per cápita nosotros podríamos financiar una mejor dotación. 

 

Sra. Hermosilla :  o sea, que llegue más presupuesto a la municipalidad para salud. 

 

Sr. Oses  : ver la posibilidad que esta estabilidad que no tienen los funcionarios se 

hagan las gestiones para que … un trabajo no por el per cápita, acaso hay una 

experiencia dentro de la provincia o la región de que se halla hecho así. 

 

Sra. Muñoz  : señala que ella sepa no, la única forma de que el Servicio de Salud 

apoya es mediante los programas especiales. 

 

Sr. Salamanca  : señala que la dotación  de personal está fijada exactamente y 

exclusivamente a lo que tenemos o, consulta si es lo ideal. 

 

Sra. Muñoz  : responde que no, está ajustada.  

 

Sr. Salamanca  :  señala que él dice porque se puede presentar también una planta 

ideal, porque si de lo contrario nos colocamos en la rigurosidad que debe ser, se 
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aprueba esta planta y en algún momento nosotros pudiéramos tener los recursos 

para contratar un médico, otro médico y como ya está aprobado esto, consulta si es 

flexible, no es igual que el Padem. 

 

Sra. Muñoz  : responde que sí es flexible; agrega que se ha dicho por varios años, 

que estos recursos que nos llegan vía programa no están el per cápita , como fue por 

ejemplo el programa cardiovascular y el programa de depresión, que lo tuvimos 

varios años, así vía convenio pero durante el año 2007, se ingresaron al per cápita, 

por lo tanto pudimos contratar por la dotación a esas personas que venían a través 

de programas, se dice que estos otros programas que tenemos como el de apoyo a 

la salud rural o el programa de .. odontológico, esos programas también van a 

ingresar al per cápita pero no tenemos seguridad de que vaya a ser este año; si 

ingresaran al per cápita nos da la posibilidad de contratarlos vía dotación. 

 

Sr. Salamanca  : comenta que lo que se está pidiendo, en este encuentro de alcaldes 

y concejales en Antofagasta, los dos temas fundamentales eran con respecto a la 

planta, mejorar la asignación del per cápita y por otro lado era tratar de eliminar … 

porque con tantos convenios para tantos programas, entonces,  los alcaldes tienen 

que estar firmando con este, con el otro y la verdad es que pudiesen esos recursos 

ser manejados directamente a la dirección del departamento de salud. Se está 

haciendo esa gestión …se espera que una suerte de inclinación de las autoridades 

del Ministerio de Salud, por buscar una fórmula para que en definitiva pueda hacerse 

de esa manera y … de lo contrario vamos a seguir con el tema del desfinanciamiento 

que tiene …comenta  que como municipio  no tenemos la capacidad económica para 

contratar  un médico en cambio sí el Servicio de Salud Bio Bio. 

 

Sra. Muñoz   : señala que los médicos los financia el Servicio de Salud Bio  Bio. 

 

Sr. Salamanca  : ahora, de ocurrir eso, y esa es la idea también, de poder integrar 

más todavía al departamento de salud. 

 

Sra. Muñoz  : señala que además ella quisiera mencionar que este recurso humano 

que está contratado vía honorarios a través de los programas, ellos no se ciñen 

exclusivamente sus acciones al programa por el cual está siendo financiada su 

remuneración, ellos hacen una atención integral, como la reforma de salud lo 

establece, la atención es integral, el equipo de salud, entrega una atención en salud 



 9 

familiar, es decir el enfermo con todo su entorno, y aunque ellos están siendo 

financiados por un programa específico, sin embargo sus acciones son integrales. 

 

Sr. Obreque  : señala que él ha podido constatar, con algunas personas que son 

pacientes del CES, familias, algunas personas que son familiares de algunas 

personas que están incluso postrados en cama, … él ha conversado en forma muy 

amigable con personas que son del campo …y le comentaban al respecto, una 

persona que ella, su madre es una persona diabética, estaba muy conforme con la 

visita porque a ella le costaba mucho llegar, tiene un problema … y otra abuelita que 

también está con una buena atención, le parece bien que se hagan comentarios de 

ese tipo en algún momento porque muchas veces pasa lo contrario, se escuchan 

cosas … pero en este caso puntual, dos, o tres familias de distintos lugares que la 

atención  ha sido … 

 

Sra. Muñoz :  señala que prácticamente están atendiendo a todos sus postrados en 

el domicilio y los que están escarados, que necesitan curaciones, están recibiendo 

curaciones dos o tres veces  a la semana, incluso una enfermera se pasaba todos 

los domingos a hacer la curación a esos postrados que están escarados, porque las 

curaciones no pueden ser tan distanciadas, por lo tanto en la semana lo hace una 

enfermera y el día domingo va otra enfermera a curar estas personas. 

 

Sr. Cofré  : consulta cuantas horas hay … en la semana o en el mes … 

 

Sra. Muñoz  : responde que solo las horas del día domingo las pagan como 

extraordinarias, pero las otras están … respecto de los comentarios de los 

concejales, la Sra. Muñoz señala que eso es tener vocación. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : señala que eso es vocación y eso demanda que ellos le 

manden una felicitación al equipo, a las profesionales, … 

 

Sr. Obreque  : comenta que quedan más o menos retirado, más complicado. 

 

Sra. Presidenta de Sala  :  felicita a la Sra. Erika Muñoz y solicita transmitir 

felicitaciones a su personal. 
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Sr. Oses  : solicita dar las gracias de parte de la comunidad por todas las atenciones 

…lamentablemente muchos de nuestros vecinos, sobre todo con el tema de la salud 

todos nos preocupamos demasiado, muchos médicos pueden decir que es algo leve 

pero para uno cualquier enfermedad … así es que gracias; comenta que sabe que 

Don Daniel Iraira les está escuchando, cree que en la comuna igual falta el poder 

conseguir otro psicólogo, porque a él tiempo atrás le sorprendía la cantidad de 

atenciones que tenemos sobre todo en el área psicológica y subir esta dotación, 

tanto el psicólogo como la nutricionista, sobre todo estos son importantes pero 

también estas dos personas han cobrado bastante relevancia por las atenciones que 

tienen y muchas veces faltan horas para atender a la cantidad de vecinos afectados 

por estas dos problemáticas que están en nuestra sociedad y aquí no es la 

excepción, la otra vez veían la cantidad de atenciones que tiene … va a hablar con el 

alcalde y está disponible para aprobar cualquier recurso … 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : agradece sugerencia del concejal Oses y en su calidad de 

alcalde lo tiene anotado. 

 

Sr. Cofré  : señala que él quiere decir que .. todo lo que han comentado sus colegas 

concejales él va a aprobar y está dispuesto a poder ayudar a realizar cualquier 

contratación o mejoramiento de la calidad de los contratos de los  funcionarios o 

profesionales de la salud  porque cree que a honorarios dejan muchos beneficios de 

percibir, por lo tanto, sería bueno por lo que informaba Don Daniel Salamanca, … 

para que trabajaran tranquilos así es que él también felicita el equipo y aprueba esta 

presentación. 

 

Sr. Oses  : aprueba; encantado  de aprobar, ojala pudieran tener una mayor cantidad 

de recursos. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : ojala poder tener mayor cantidad de recursos para 

contratar mas personal como se dice a contrata y todo esto es beneficio de nuestra 

gente, nada más, entonces todo lo que podamos obtener nosotros como recursos 

para contratar mas gente de la salud por Dios que es importante, ojala Dios quiera 

que el próximo año podamos tenerlo. 

 

Sr. Obreque  : expresa que él va a aprobar, le parece bien, una vez más dice, 

satisfecho por los comentarios de las personas que se atrevan a decir las cosas sin 
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miedo,  que lleguen al servicio de salud municipal sin temor, se van a  encontrar con 

la Directora y así ir solucionando ciertos problemas que a veces no se llega a un 

buen acuerdo porque no se atreven quizá a decir las cosas, a él le parece bien y 

aprueba. 

 

Sr. Cofré :  reitera su aprobación. 

 

Sr. Pacheco  : señala que él también va a aprobar …  

 

Sr. Salamanca  : señala que él a la luz de los antecedentes él por lo que señalaba, lo 

ideal sería poder tener y contar con más médicos, con más profesionales pero de 

acuerdo a la realidad existente es indudable que se mantenga por lo menos … y si 

hay posibilidad durante el año 2010 mejorar la planta, no solamente mejorar la planta 

sino también los sueldos de los que ahí están y por supuesto considerando que uno 

conoce el trabajo que realizan ellos día a día y el esfuerzo tremendo por entregar 

mejor calidad de salud, así es que aprueba. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : consulta a la Directora Comunal de Salud, con respecto a 

dentista acá hay dos, se hace siempre lo que se hizo aquí en Santa Bárbara, invitar  

a dentistas del último año de la escuela de odontología,  que la municipalidad se 

preocupaba de pagarles pensión a estos profesionales pero ellos ayudaban cualquier 

cantidad porque en la escuela había un equipo odontológico por ejemplo para 

atender a la juventud, a los estudiantes, recuerda que en Los Boldos también había 

un equipo odontológico para atender a los estudiantes y ciertos días a las personas 

del sector que como siempre ella ha dicho, el Sector de Los Boldos es un Sector 

Bastante numeroso, eso siempre está en pié o no. 

 

Sra. Muñoz  : responde que se tiene dos convenios con universidades, con la 

Universidad de Concepción … aquí aparecen dos que están en la planta pero se 

tiene dos mas que están contratados por programas y uno de ellos por JUNAEB que 

está en la Escuela  Básica, en el módulo dental en convenio con JUNAEB y el otro 

que sale en las clínicas móviles, en total se tiene cuatro dentistas pero dos de ellos 

están en la planta,  o sea dos de ellos están en dotación y además el apoyo de los 

internos que vienen acá a hacer su período de práctica para poder titularse. 
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Sr. Alcalde Subrogante  : agradece al Concejo por intermedio de su presidenta que 

halla un acuerdo unánime de este estamento en aprobar la dotación del 

Departamento de Salud Municipal correspondiente al año 2010; con respecto al per 

cápita debe señalar que el alcalde en más de una oportunidad  en uno de estos 

viajes que ha hecho a la capital ha hecho la petición de que sea definitivamente 

reajustado, sea mayor el monto del per cápita porque se cancela por atención así es 

que obviamente  que no le cabe ninguna duda que la intención del alcalde va hacia lo 

que los concejales han señalado, en poder aumentar la planta profesional de salud, 

con respecto a la dotación. 

 

 

ACUERDO Nº  054  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA B ARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA PROPUESTA DE DOTACION DE ATENCIO N PRIMARIA 

PARA EL AÑO 2010 EN CONFORMIDAD A OF.ORD. Nº 133 DE L 

DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL. 

 

 

 

5.- VARIOS  

 

Sr. Alcalde Subrogante : comenta que los señores concejales tienen a su haber el 

Convenio de Transferencia de Bienes Adquiridos del Fondo Nacional de Desarrollo  

Regional a Municipalidad de Santa Bárbara; en este Convenio la Intendencia 

Regional traspasaría a la municipalidad de Santa Bárbara algunos bienes para el 

desarrollo de la actividad apícola en Santa Bárbara, si los concejales bien recuerdan, 

la semana pasada sostuvieron una reunión con la mesa apícola de Santa Bárbara 

donde se les explicó el desarrollo de esta importante actividad y más aún cuando se 

pretende que la identidad de Santa Bárbara este relacionada con nuestra miel, está 

el convenio, se adjuntó también el comodato del terreno que entregó la municipalidad 

a la mesa apícola para el desarrollo de esta actividad, que queda puntualmente 

detrás del liceo de Santa Bárbara y además de esto también el Presupuesto Apíario 

Guía Santa Bárbara, para que los concejales tengan todos los antecedentes a la 

mano y poder estudiar el otorgamiento de este convenio, debe señalar que los 

concejales tienen el convenio a la mano, en el punto Nº 2, casi en su último renglón 

dice … Transferencia en Buenas Prácticas Avícolas … debe decir apícolas; en la 

Hoja Nº 2 también donde hay un inventario de todos los bienes que entregaría la 
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intendencia a la municipalidad de Santa Bárbara, señala, en el inventario de bodega 

en su primer renglón dice 2…baquillos metálicos …” y debe decir “banquillos 

metálicos …”; también en el Art. 6º también señala con letra destacada y debiera 

decir …Transferencia en Buenas Prácticas Apícolas”; comenta que este convenio 

llegó así … se hace las correcciones correspondientes para que los señores 

concejales lo vean, la finalidad que tiene y el enorme beneficio que trae esto para 

nuestra comuna y especialmente para el futuro apícola de Santa Bárbara, 

obviamente para tomar el acuerdo correspondiente en una futura oportunidad.  

 

Sr. Cofré  : expresa que primero que nada quiere enviar un afectuoso saludo al 

alcalde titular, es de esperar que se recupere pronto para que este de nuevo 

trabajando con nosotros, felicita a Don Sergio Yánez el alcalde subrogante a quien le 

ofrece todo su apoyo para poder trabajar e ir solucionando todos los problemas de la 

comunidad, saluda también a la comunidad que les está escuchando con muchísima 

atención por lo que se pudo dar cuenta la semana que pasó, al tener varias 

reuniones en diferentes .. pero reuniones informales no reuniones con 

organizaciones sino que grupos de personas que están muy inquietas de dos o tres 

problemas que dicen ellos que no hemos tenido respuesta los concejales, así lo 

plantearon, primero quiere decir que tres o cuatro reuniones atrás se les entregó el 

proyecto de organización de los locales de la Comuna de Santa Bárbara para la 

instalación de las máquinas tragamonedas, de acuerdo, recibieron este reglamento y 

se tomo un acuerdo para reunirse con estos locatarios, lo que no se ha hecho, la 

gente está inquieta, él se ha reunido con algunos grupos y ya ha recibido unas tres 

sugerencias para poder ampliar algunos de los artículos que a ellos les parece muy 

bien esta reglamentación que está llevando a cabo el Concejo Municipal de Santa 

Bárbara para poder ordenar este funcionamiento o este negocio llamémosle así, 

porque hemos comprobado, que realmente algunos no todos infringen la Ley, 

quedándose hasta altas horas de la noche con los locales abiertos y después con las 

puertas cerradas y lo que le decían algunas personas que estos locales tienen que 

ser transparentes, no tienen  que ser bloqueadas las ventanas, las puertas, sino que 

tiene que haber una visibilidad clara desde el exterior hacia el interior, no tiene nada 

que esconder por lo tanto pueden desempeñar su trabajo sin ningún obstáculo pero 

como en este momento no hay ninguna reglamentación vigente al respecto, nadie .. y 

carabineros no puede actuar, entonces necesita urgente una reglamentación para 

poder ordenar el funcionamiento de estas máquinas que aquí ya hay 11, 12 locales y 

la inquietud, plantea al Sr. Alcalde subrogante, es que estos tres o cuatro dueños de 
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locales con quien  le ha tocado conversar, están con una inquietud porque dicen que 

el inspector municipal también es dueño de dos o tres locales y sería bueno que la 

municipalidad tomara cartas en el asunto para ver si esto es real, porque los 

funcionarios públicos tienen que mantener una ética profesional y poder entonces 

trabajar en algún trabajo que no vaya a traer un problema de desprestigio para ellos 

en lo personal y para la municipalidad, por lo tanto, sin meterse,  en una función 

personal él quiere que se supervise esto en la forma más delicada posible, conversar 

con él y si eso es así, le decían las personas que cómo se fiscaliza el mismo si tiene 

los locales, entonces sería difícil manejar esta situación, conversando y si es así 

poder buscarle la mejor solución y poder entonces, Sr. Alcalde subrogante, a la 

brevedad posible organizar una reunión, citarles a una reunión ampliada con los 

dueños para poder consensuar este reglamento, porque él es partidario de poder 

conversarlo con ellos y no imponerles sino que llegar a un consenso, a un acuerdo y 

que lleguen a un  funcionamiento ordenado de estos locales. 

 

                                          Por otro lado en concejal Cofré expresa que él quiere 

plantear que todos los concejales han traído al concejo diferentes peticiones de la 

comunidad y ellos están inquietos porque dicen que no se les ha dado respuesta en 

la mayoría de los casos, decían que no habían tenido respuesta por ejemplo del 

semáforo y hoy día parecen bastantes peticiones más, dicen que puede instalarse en 

la Avenida Burgos aquí, en el Pasaje Cordillera y que podría ser en otras arterias 

también donde hay una alta congestión de vehículos porque el parque automotriz ha 

crecido al 100 o al más por ciento, entonces solicita la población que el municipio con 

el Departamento de Tránsito haga un estudio, más acabado de esta situación y 

pudiesen entonces presentarlo a la autoridad pertinente y poder darle así una mayor 

seguridad al transito santabarbarino, él les respondió de inmediato que el alcalde sí 

había oficiado a Vialidad, él tiene la nota como los demás concejales también la 

recibieron y que los trámites se estaban haciendo, por lo tanto, hay otras cosas que 

han planteado que no se puede dar de inmediato la respuesta porque tendrá que 

plantearse a los departamentos pertinentes y después … pero esa inquietud hay en 

la comunidad, que ellos han traído diferentes peticiones de ellos y no han tenido una 

respuesta rápida, a él le preocupa. 

 

                                             Además, el concejal Cofré agrega que él preguntó en 

dos oportunidades en que situación está el proyecto de la Avenida Cementerio, se 

presentó el proyecto, está el estudio de factibilidad, entonces, como no se le dio 
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respuesta en dos o tres sesiones, hay gente que se preocupa, cuándo se hace el 

proyecto, está presentado o se está haciendo el estudio, también le dijeron, usted 

presentó el proyecto esto, que se le pusiera matapolvo a la Avenida Cementerio  o al 

Camino Cementerio y no se le dio respuesta, pero también tendrá que ir a ver si 

tenemos plata, ver con Obras o el Departamento de Secplan que es lo que se va a 

hacer, contestarle a la gente desde aquí que los temas se tratan, el alcalde los anota, 

esta Secplan siempre junto con nosotros y  la respuesta vendrá pronto, para poder 

ya … el tiempo de la tierra  y el polvo se aproxima mucho y vecinos de la Villa 

Araucaria solicitan que esta petición se haga efectiva. 

 

                                          El concejal Cofré agrega que lo otro que quería tratar es la 

construcción de la Hidoeléctrica Angostura, es increíble, estimada presidenta, Sr. 

Alcalde subrogante, estimados colegas, la inquietud que hay en la comunidad 

referente a esto, él les puede contar que en una reunión así de improviso él fue a 

comprar a un negocio y lo primero que se le preguntó, qué es lo que tiene preparado 

y que es lo que ha conseguido el Concejo Municipal como beneficio de la 

construcción de la represa, entonces, un hombre  muy humilde que uno piensa 

muchas veces que no tiene opinión la gente, pero quiere rescatar aquí también que 

de esas seis personas, que eran tres mujeres y tres hombres, también escuchó que 

se les había invitado antes como dirigentes vecinales y que habían tenido la 

oportunidad de plantear ellos también sus inquietudes, entonces, quiere destacar que 

la participación del Concejo anterior fue efectiva, porque habían personas ahí que 

ratificaron que estuvieron aquí en esta sala, entregando sus opiniones referente a las 

posibles peticiones de mitigación después de la construcción, pero un hombre decía 

y por qué no le piden que construyan una gran sala dijo y que coloquen unos 100 

computadores `porque nosotros como jóvenes no tenemos acceso a la computación, 

entonces si ustedes analizan eso, es una situación que realmente a uno lo 

compromete a que nosotros formáramos esta comisión, como él la ha llamado 

Comisión Colbún, para poder iniciar, se imaginaba él, algunas reuniones de la 

comunidad para poder recibir información de ellos, las inquietudes que tengan y 

ellos, concejales, poder también entregar las que tienen, porque él vuelve a decir, él 

reconoce el trabajo del Concejo anterior que no han tenido un escrito para poder ver, 

realmente los cuatro concejales nuevos qué podemos hacer,  porque él no ha 

criticado en absoluto el trabajo anterior, sino que está inquieto porque ellos no han 

hecho nada, la verdad de las cosas, entonces, al recibir estas sugerencias de la 

comunidad y vuelve a decir de gente muy humilde que uno cree que  no tiene opinión 
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pero que es importante escuchar, y una señora decía, sería bueno que aquí donde 

se instalan los gitanos donde está quedando, él va a decir expresamente lo que dijo, 

donde está quedando mucha caca y mucha mugre podrían conseguir también de la 

Colbún que nos hicieran un parque bonito, con plaza de juegos para nuestros niños y 

por qué no que quedara en Santa Bárbara un teatro como años, habían dos teatros 

aquí y ahora no hay ninguno, con unas 200 butacas decían las señoras, para poder ir 

a ver una película o un acto de estos que se está presentando ahora, con seguridad, 

porque si bien nosotros tenemos un gimnasio pero es muy helado, en un espectáculo 

bonito la gente se entume y algunos se resfrían, entonces si tuviésemos un bonito 

teatro, él cree que también la asistencia sería mejor, donde cuando uno recoge estas 

inquietudes a uno también le viene esta inquietud interna de decir, qué podemos 

hacer en el Concejo, cómo canalizamos estas opiniones, estas sugerencias de la 

comunidad para poder llevarlo a la realidad en futuras conversaciones, que él quiere 

decir de nuevo, colegas, él no lo quiere politizar sino que para él, el que quede como 

presidente va a tener su ayuda y su respaldo en las cosas que conversen , así se ha 

comprometido a hacerlo y que quede en acta lo más claro posible, para que los 

concejales después le puedan decir, oye, Edmundo, tu en una oportunidad dijiste y 

ahora hagámoslo, así es que en ese sentido, expresa a la Sra. Presidenta, que 

quiere que se aboquen a formar la Comisión para poder recibir entonces, la 

sugerencia de la gente y abocarse a un trabajo que deje frutos en Santa Bárbara y 

no va a pasar lo mismo que pasó con las otras represas que desgraciadamente para 

el bajo Bio Bio, nuestro pueblo, no tocamos nada, en el Alto Bio Bio sí, electrificación 

y otras mejoras que desgraciadamente no fueron muy beneficiosas porque no se 

supieron aprovechar y ya no es culpa de las autoridades sino que quede algo que 

para ellos, después cuando estén lejos de estos puestos y lejos digan. Algo dejamos, 

algo trabajamos y eso fue esfuerzo nuestro y de ustedes, así es que él quiere dejar 

esa inquietud, dejarla puesta hoy día como materia de trabajo para que al término de 

esta reunión a lo mejor formen la comisión y le presentemos a la comunidad después 

la directiva o los que quedaron encargados de los diferentes puestos. 

 

Sr. Pacheco  :  señala que él también quiere hacer un alcance de lo mismo que está 

conversando Don Edmundo, él también ha conversado con gente de aquí de Los 

Notros … y le han dicho que estamos harto apagados en esto nosotros porque a lo 

mejor a final de año ya se empieza el trabajo de la represa y dicen que nosotros 

sacamos harto poco la cara por los trabajadores, haber si acaso cuando llegue el día 

acaso los podemos defender también a ellos con el trabajo o los van  a traer la gente 
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de afuera a trabajar acá, porque aquí no hay ningún grupo que este formado, en 

caso de que llegaran a trabajar aquí, aquí cada cual va a tener que defenderse … 

pero en agrupaciones se les ha hecho, porque aquí hay que dividir un poquitito, no 

meterlos a todos en el mismo saco, porque aquí cada cuál lleva su profesión, 

entonces, eso le decían, que como ellos había estado con el Sr. Concejal Don 

Cristian Oses en Los Notros y les decían si acaso les podrían visitar otra vez para 

irlos orientarlos un  poco más el trabajo que va a venir porque ellos todavía están con 

cero información, ahí no han ido los de la Colbún a decirles, vamos a llegar a una 

negociación, ni nada, ellos están calladitos todavía igual como algunos de ahí de la 

Fuente de Agua, no se les ha dicho nunca nada, lo único que ellos se alarman un 

poquitito es porque están viendo que se están haciendo viviendas acá en  Los 

Junquillos y dicen, a lo mejor por ahí iremos a quedar algunos porque como no han 

llegado donde a todos, aquí hay algunos que llegaron a una conversación o negocio 

ya que esos ya dicen, esta casa va a ser mía, esta va a ser la otra mía y así, pero lo 

otro están sumamente desinformados y Don Cristián decía que ojala tratar de hacer 

a la brevedad otra visita para informarles más acerca de este trabajo que tiene la 

Colbún que acaso ya había sido aprobado y él les dijo ya está aprobado, así es que 

ustedes de ahora tienen que dentrar un poquitito a ponerse nerviosos 

 

Sra. Hermosilla  :  comenta que ella recibió una carta de la presidenta de la escuela 

de Los Notros, también como diciendo qué van a hacer ellos, pero ella por lo menos 

a grandes rasgos ella sabe que eso ya está listo, que la escuela se va a construir en 

la parte adecuada y que va a ser una excelente escuela muy bonita, nueva, pero a 

ella le gustaría más; cree que Don Elvis  ha estado siempre con esa misión, le 

parece que esa es la misión que le dio el alcalde. 

 

Sr. Borgoño  : señala   que la misión que se le encargó está basada específicamente 

a  lo que la Ley de Bases del Medio Ambiente indica, la Ley 19.300, eso lleva al 

estudio solamente de las mitigaciones y compensaciones que un proyecto pueda 

generar o se pueda hacer en un lugar determinado, con respecto a eso, según la Ley 

lo que se destruye o lo que se  vaya a quedar inundado en este caso, debe 

compensarse por algo de igual calidad o superior, la Ley dice claramente  “de igual 

calidad” y con respecto al colegio específicamente, han tenido reuniones hace seis 

meses con el Centro de Padres y Apoderados, con profesores y Colbún y más 

personas del Departamento de Educación donde se ha tenido una  tentativa ya de 

diseño arquitectónico;  él se refiere al diseño arquitectónico de acuerdo a la  cantidad 
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de matrícula que tenemos en el sector y ese diseño está más o menos conversado 

pero no está definitivo todavía porque todavía quedan muchas variables, todavía 

queda tiempo, si bien es cierto la construcción puede empezar a fin de año, o al otro 

año, eso no lo sabe, se enteró por la prensa que la COREMA había aprobado 

también la Central Angostura, no sabía cuando era la reunión y la construcción va a 

empezar no menos de dos años más, dos a tres años más, tenemos todavía que 

analizar en este caso específico del colegio, el ancho, los tamaños de acuerdo  a 

matrícula está todo normado, ahí no podemos tampoco nosotros pedir un colegio 

para 1000 jóvenes, si apenas van 20 ó 30; la normativa …Colbún tiene que basarse 

en este caso completamente en la normativa educacional  para construir los 

establecimientos, no es que se arranque con los tarros y va a hacer una pequeña 

cosa también y no quepan los alumnos que están proyectados y eso tiene que ver 

mucho, con el Padem; cree que los concejales deberían esperar un poco el Padem 

municipal para el próximo año, ahí debería estar reflejado en qué condiciones sigue 

la comunidad de Los Notros, en cuanto a la construcción del colegio. 

 

Sr. Cofré :  señala que a él le gustaría que se le diera lectura a la carta, de acuerdo a 

lo que el Sr. Borgoño está diciendo le da la impresión que la comunidad no expresa 

lo mismo. 

 

Sr. Borgoño  : señala que han tenido reuniones. 

 

Sr. Cofré  : reitera que se le de lectura para poder cotejar lo que Don Elvis está 

diciendo y lo que la comunidad dice, solicita a la Presidenta de Sala; agrega que a él 

el documento se le entregó con el acta. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : explica que generalmente las instituciones acuden a la 

municipalidad para hacer llegar correspondencia a los señores concejales; la 

Secretaría siempre ha actuado en ese sentido, en que la correspondencia que viene 

desde un particular, o de otras organizaciones sociales pasa por la Secretaría y 

nosotros la adjuntamos a la convocatoria para que les llegue de la mejor forma y es 

un servicio prácticamente que les otorga la municipalidad a las organizaciones, 

nosotros no sabemos el contenido de estas cartas o de estos sobres, no trajinamos 

la correspondencia, ni siquiera nos constatamos si viene pegado el sobre o no viene 

pegado sencillamente lo transferimos a cada uno de los señores concejales y lo 

introducimos al sobre correspondiente  pero no nos enteramos como municipalidad 
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del contenido, porque también además de eso generalmente las organizaciones les 

envían notas a los concejales y también depositan la misma nota a la municipalidad 

para que también le llegue al Sr.  Presidente de Sala o al Sr. Alcalde, si esa nota fue 

entregada el día viernes, se le adjuntó a los señores concejales … hay una 

metodología de correspondencia en la municipalidad y no es tan inmediata como que 

nos llega a nosotros. 

 

Sra. Hermosilla :  comenta que correspondería al otro Concejo; agrega que siempre 

ha visto que ha habido reuniones en el sector y que la gente sabe a qué atenerse. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : señalar para mayor información de la Sra. Presidenta de 

Sala; la Sra. Carla Barba entregó los sobres la semana pasada dirigidos a los 

concejales. 

 

Sr. Borgoño  : señala que lo más probable es como supo que se aprobó por la 

COREMA este proyecto y hace como cinco, seis meses que no han tenido reunión 

del tema a lo mejor están  preocupados pero como él dice, según el estudio de 

impacto ambiental que presentó Colbún dentro de los tres años siguientes debería 

estar construida la escuela, una vez que se empiece a inundar incluso y quedan dos 

años más todavía,  lo más probable que se tenga reuniones con ellos para ver la 

parte técnica, con respecto a lo que la metodología de educación indica para la 

construcción de establecimientos educacionales y todo va en la proyección también 

de la matrícula de los colegios, o sea,  el sistema que se está usando es el mismo 

sistema que nosotros usamos para postular proyectos F.N.D.R.,  o sea, proyección 

de matrícula, demanda y esas cosas, por eso a lo mejor el Padem tiene más 

respuestas con respecto a esto. 

 

Sr. Cofré  : … qué fuerza legal tiene el municipio para poder exigirle a la empresa 

que contrate la gente de aquí, segundo,  nosotros, tiempo atrás intercambiábamos 

opiniones con Cristian y con todos sus colegas concejales en el sentido de la 

capacitación de la gente de la comuna, maestros carpinteros, albañiles, 

enfierradores, etc., que aquí en la comuna son muy escasos, no hay esos 

profesionales o si hay  son pocos, soldadores de primera abran uno o dos, entonces, 

esa es la inquietud que tiene la gente, va a llegar el trabajo y no tenemos 

trabajadores capacitados y la capacitación nuestra, critican no tan solo al alcalde, a 

los concejales pero hemos sido capaces de crear proyectos de esta naturaleza, 
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entonces … como bien dice Don Elvis, queda uno o dos años, ojala que pidiéramos 

ahora nuestro alcalde subrogante unos cursos de capacitación, en diferentes 

materias u oficios que se desempeñan aquí en la zona. 

 

Sra. Presidenta de Sala  : señala que en otras centrales que se han construido 

existió esta capacitación aquí en Santa Bárbara, explica a Don Edmundo, ella 

recuerda que existió esta capacitación también preocupados porque la gente, o sea,  

que estas centrales van a requerir gente que supiera la técnica, lo que ellos 

necesitaban y eso le parece a ella que se dio; se dio capacitación a mucha gente de 

aquí de Santa Bárbara, no sabe si vendría gente a esa capacitación o no. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : expresa que le gustaría informar sobre el tema este; va 

anotando todas las interrogantes y las inquietudes de todos los señores concejales 

para responder de acuerdo lo hace el alcalde titular también, de esa forma responder 

algunas de vuestras interrogantes pero esta consulta sobre la capacitación; en una 

de las oportunidades el municipio estuvo reunido con representantes de Colbún, se 

le hizo la consulta respecto a la debida capacitación  que debía tener sobre todo la 

gente de la comuna de Santa Bárbara que como usted bien dice, no está preparada 

para poder enfrentar la fuerza laboral que se requiere para este tipo de construcción 

y la Colbún señaló que esto viene en una de las etapas  del proyecto en que ellos 

mismos  darán la capacitación a gente interesada en trabajar en la represa o en la 

presa y justamente van a capacitar  en los temas que ellos necesitan en la fuerza 

laboral; van a dar los cursos y talleres en lo que ellos necesitan contratar y crea que 

son las personas mas  capacitadas para poder capacitar y poder tener después el 

tipo de trabajadores que ellos van a requerir y capacitar en esa dirección, eso está 

conversado entre la municipalidad y la empresa Colbún y no le cabe ninguna duda 

porque viene dentro de  la mitigación del proyecto, entonces no le cabe ninguna duda 

si está presentado el documento formal por la Colbún eso quiere decir que se va a 

hacer. 

 

Sr. Pacheco :  señala que él se dirige un poquitito al trabajo de los trabajadores de 

aquí de Santa Bárbara porque aquí con estas dos represas no es que digamos que 

no sabe  trabajar la gente porque están escuchando los trabajadores, hay varios acá 

que trabajaron  con él allá arriba y hay gente que se desempeña en su trabajo, hay 

otros que aquí no han tenido la oportunidad de ascender a capataz y a supervisor y 

aquí hay  excelentes personas que trabajan como supervisores y el les va a contar el 
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caso de aquí de San Carlos nada más, que ahí hay  tres supervisores en ese 

pueblecito tan chiquitito, dos capataz y se llevan la gente para el norte y andan con 

su gente para todos los lados y nosotros no somos capaz; nosotros que tenemos un 

pueblecito ya bien grande formado y aquí hay capataces, pongámosle este mismo 

niño Pulgar que es un excelente  trabajador que puede trabajar con su gente de aquí 

de Santa Bárbara, representarnos a nosotros, entonces por ahí es por donde él va 

medio incómodo porque a estos caballeros no se les ha llamado, no se les ha dicho, 

usted tiene que ir formando un grupito de trabajo, a lo mejor, o los vamos a tirar 

todos así al grupo nada más y eso es lo que él no quiere, porque aquí saben a lo que 

vamos a llegar, … 

 

Sra. Hermosilla   :  recuerda que las otras centrales se construyeron cuando Santa 

Bárbara era una sola comuna; recuerda que mucha gente de Santa Bárbara trabajó 

en esas centrales y recuerda mucho haber escuchado también de capacitación, 

señala que ella lo que quisiera saber es si se dio capacitación en esa época o no se 

dio, porque ella recuerda que se dio capacitación en las técnicas que se requería 

para estas centrales, entonces nosotros no estamos muy ajenos a esto, si la gente 

sabe perfectamente y ella lo que siempre ha dicho, que esa central comience lo más 

rápido posible, para no tener cesantía en nuestro pueblo, Dios mío, si eso es lo que 

requiere Santa Bárbara, ojala que toda nuestra gente pueda ser contratada para 

estas grandes obras que va a ser esa Central Angostura, bastante gente, entonces, 

ella no sabe, por supuesto que como dice Don Sergio que esto está considerado 

dentro de la capacitación, mejor aún porque puede haber gente más joven incluso  

se quiera capacitarse en alguna técnica que le va a servir, estupendo, pero nosotros 

tenemos que abocarnos que el máximo de nuestra gente de Santa Bárbara trabaje 

en este proyecto Angostura, ella dice Dios mío, cuando ve gente que no tiene 

trabajo, Dios mío dice ella, cuando irá a comenzar ese proyecto para que nuestra 

gente tenga trabajo. 

 

Sr. Alcalde Subrogante :   señala que la OMIL, ha  recibido algunos petitorios de las 

empresas que supuestamente van a trabajar en esta represa para que se vaya 

preparando la municipalidad en las inscripciones de la fuerza laboral que pueda 

requerir, es super importante que las personas que tengan alguna intención de 

trabajar en esta obra, concurran a la municipalidad, al Departamento Social, a la 

Oficina de la OMIL y presenten sus currículum y efectúen las inscripciones, todas las 



 22 

empresas que van a intervenir en la obra van a acudir a la municipalidad para poder 

tener la fuerza laboral que van a requerir, ya tomaron contacto … 

 

Sr. Oses  : expresa que él también quería comunicar que Don Javier ha estado 

recibiendo los currículum, Don Javier está haciendo una selección y no es que en 

Santa Bárbara no tengamos ninguna persona que no sabe hacer nada, cree que ahí 

hay que tener una mirada más abierta y tampoco desconocer la gran cantidad de 

personas que tenemos capacitadas, la cantidad de personas que tenemos de 

capataces, tanto de maestros o electricistas y todos están trabajando en distintas 

empresas fuera de la comuna pero es porque no hay ningún trabajo que hacer, acá 

con el colega Pacheco decirles que tenemos una cantidad de personas que trabajan 

en faenas que partieron capacitándose con la construcción de las dos centrales y 

ahora lo que están haciendo es esperar que se apruebe el proyecto y saber quien es 

la empresa que se va a adjudicar la construcción y están haciendo los trámites y de 

hecho con Don Javier él ha estado en contacto, tenemos a uno de nuestros 

bomberos que él trabajó y también está de alguna manera preparado para asumir 

cargos arriba era capataz, supervisor y así tenemos varios ejemplos de nuestros 

Santabarbarinos saben hacer un buen trabajo, lo que no se puede hacer tampoco, de 

ahora correr y decir que vamos a capacitar si en dos meses no se va a hacer nada y 

lo otro es que no sabemos qué es lo que se necesita, también sería irresponsable de 

nuestra parte ponernos a ofrecer capacitación, no sabe si podemos, pero no 

sabemos en qué se van a ocupar, sabemos que hay enfierradores, sabemos que hay 

jornales, que no es posible que tomen el cargo de gerente, eso es algo obvio por el 

conocimiento y capacitación que tienen pero si tenemos personas preparadas en 

nuestra comuna, y están esperando cuál va a ser la empresa que se va a adjudicar el 

trabajo, pero como dice, tenemos una gran cantidad de choferes, de hecho en CCA, 

en la empresa donde él trabajaba, se capacitó a mucha gente, como lo decía el otro 

día hubieron varias personas que no se quisieron capacitar y eso usted lo debe saber 

porque estaba arriba, se dieron las oportunidades con Inacap, de hacer toda esta 

capacitación, pero cree que aquí, lo van a tratar más adelante, solicita a la presidenta 

le  disculpe que se alargue; agrega que la Ley 19.300 así lo establece, todos estos 

proyectos deberán considerar tanto los directos e indirectamente afectados, dentro 

de las observaciones que se hicieron al proyecto, hubieron muchas observaciones, 

de hecho él, estaban esperando porque así se los hizo saber, de la junta de vecinos 

Los Notros, el otro día se contactó y están esperando una carta para pedir una 

reunión con la CONAMA, que se la solicitaron, de hecho quiere que se haga llegar 
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esa carta, … el otro día llamaba al presidente, pero quedó de enviarla estos días, … 

pero como dice, con estos proyectos la idea es suplir la gran cantidad de gente 

cesante que tenemos en nuestra comuna, pero también resguardar todo lo que de 

alguna manera  sirva como compensación para Santa Bárbara, cree que es un tema 

importantísimo que tratar, muy bueno, como ya se ha hecho … a trabajar y enfrentar 

esta realidad que se nos viene, porque ahora para nadie es desconocido que se 

aprobó el proyecto que ya se va a notificar a las personas afectadas pero también 

queda la oportunidad de lo que hablaban el otro día, constituir la Comisión lo antes 

posible y darle adelante con esto, citar a todas las personas afectadas, uno a veces 

echa de menos, no solamente los concejales tienen que participar en esto, o el 

alcalde, aquí toda la comunidad se tiene que hacer presente para enterarse, ya sea 

la gente que quiere trabajar, ya sea la gente que tiene algunas aprehensiones, 

nuestro trabajo es atenderlos y tratar de asesorarlos lo mejor posible, eso es lo que 

les quería comentar, cree que aquí lo que tenemos que hacer es presentarnos en la 

OMIL, ver la cantidad de currículum que están llegando, es la única forma de ordenar 

todo este procedimiento, la OMIL, y el municipio lo ha estado haciendo, lo que pasa 

es que muchas personas a veces no se dirigen a hacer las consultas, 

lamentablemente Don Javier no puede ir al domicilio de cada una de las personas, 

pero si se puede acercar a la municipalidad y eso es lo que él les ha estado haciendo 

a la mayoría de las personas que le preguntan, acérquese al municipio, se están 

recibiendo los currículum y Don Javier tiene la mejor disposición porque con él han 

estado siempre, cuando ha tocado conseguir trabajo para otros lados, se han 

coordinado con ellos y así vamos respetando nuestra institucionalidad. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que los señores de Colbún, las modificaciones, lo que está 

pidiendo la municipalidad, también ellos están aptos para cumplir lo que la 

municipalidad les ha pedido, no se olviden que ellos están de acuerdo en el Camino 

de Lo Nieve, que va salir … y va a llegar a Los Notros y eso es lo que  se está 

esperando justamente para saber en qué ubicación va a llegar la escuela, entonces 

… ellos han accedido a todo. 

 

Sr. Oses  : comenta que faltaba la respuesta de Vialidad, …  

 

                                           Por otro lado, el concejal Oses se refiere a la Asociación 

Cordillera, ya le parece que han sido dos reuniones consecutivas en la comuna de 

Antuco, cree que a la mayoría les queda muy a trasmano el ir allá o poder asistir a 
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esa reunión que a él le parece de gran relevancia, no sabe quien habrá ido, pero él 

en el periodo pasado las reuniones se hacían en distintas comunas pero donde 

pudieran tener acceso todos, porque aquí hay que ir a Los Angeles, volver a Antuco, 

después la hora de regreso también es un poco incómodo, todos, lamentablemente 

aunque no lo quieran, de alguna manera se centra en Los Angeles, mayor 

accesibilidad para todos y eso, pedirle al presidente que está ahora, el Sr. Solar, el 

que pudiera hacer, en Los Angeles; comenta que la otra vez la hicieron en Mulchén; 

pero se fue rotando, comenta que las dos reuniones se han hecho en Antuco y 

queda muy a trasmano. 

 

Sr. Salamanca  : comenta que lo que pasa es que coincidió, lo que pasa es que el 

Presidente de la Comisión de Educación es el alcalde de Quilleco, entonces como 

estaba más cerca entonces le dicen a Don Claudio …. La novedad de todo esto es 

que en esa asamblea se pidió de que el Concejo en  su totalidad pudiera participar, 

son temas transversales, y por lo tanto no solamente el alcalde con derecho a voto, 

también el alcalde y concejales van a tener derecho a voto … 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : comenta que la semana pasada le tocó ir a la comuna de 

Antuco justamente a una reunión de la Asociación de Municipios cordilleranos y les 

hicieron presente, con el concejal Pedro Pacheco y Director del DAEM, atendiendo a 

que uno de los puntos principales que iba a haber en esta reunión, íbamos a tener, 

de hecho estuvo el Seremi de Educación, más el Director Provincial de Educación 

para poder explicarles tanto a los alcaldes como a los concejales asistentes respecto 

a la Ley General de Educación, es más de lo mismo nada más, en realidad lo que se 

pretende es mejorar la calidad de la educación y lo que menos se toca es justamente 

como mejorar la educación, porque con el signo peso que hace el concejal Cofré 

tiene toda la razón, no se contempla en absoluto que vaya a haber una mayor 

subvención a los municipios y continúa el tema de subvención por asistencia y no por 

matrícula, como bien ha dicho el alcalde en reiteradas oportunidades, al profesor hay 

que contratarlo en marzo y .. se contrata un profesor para una determinada cantidad 

de horas, .. en atención a que van a haber tantos alumnos matriculados, igual tiene 

que hacer la clase a  hallan  40 o hallan 35 alumnos, es lo mismo, las mismas horas 

y los asistentes no son los mismos que se matriculan, entonces hay una disparidad 

en los programas que se efectúan, en los proyectos económicos, que se realizan en 

educación con el resultado del pago de la subvención, por otro lado también, la 

nueva Ley habla de controlar, revelar, cuidar, supervisar, tanto es así que crea dos 
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nuevos organismos fiscalizadores, una es la Superintendencia de la Educación y otro 

es un Consejo de Estudio; vamos a tener más fiscalizadores y como se mejora la 

educación no dice absolutamente nada la Ley, y de eso se hizo hincapié en la 

reunión que estuvieron la semana pasada en la municipalidad de Antuco y por otro 

lado se quedó que la próxima reunión de alcaldes y concejales en el tema de la 

Asociación de Municipios Cordilleranos va a ser en la comuna de Quilleco; se tomó 

un acuerdo bien importante en esta reunión que fue la intención que ya es un 

acuerdo de crear una oficina para los municipios cordilleranos en la ciudad de Los 

Angeles, habilitada con varias dependencias, tiene aproximadamente 200m2, … 

donde van a poder acudir los alcaldes y concejales a esta oficina, porque qué es lo 

que pasa, en Los Angeles cuando van nuestras autoridades andan deambulando de 

oficina en oficina y de repente cuando tienen que hacer alguna documentación o 

necesitan personal para poder elaborar algún trabajo y no tener que volver a su 

oficina para hacerlo, lo puedan hacer en esta oficina provincial que va a haber de 

municipios cordilleranos, en Los Angeles y va a quedar probablemente …en la Calle 

O´Higgins, un poco más al Sur del Cuerpo de Bomberos, al lado de investigaciones, 

no obstante que se está construyendo un edificio … bastantes ruidos molestos en 

estos momentos, pero tres o cuatro meses mas esos ruidos ya no van a estar pero sí 

el lugar más apropiado para la oficina de municipios cordilleranos, con el perdón para 

algunos, específicamente donde estaba la UDI, donde estaba la oficina del Senador 

Pérez Varela … 

 

Sr. Oses  : señala que igual le gustaría … va a tratar de asistir a las reuniones 

…centralizar donde se hacen las reuniones, y donde quede mayor acceso para 

todos. 

 

                                            Asimismo, el concejal Oses expresa que también quería 

felicitar a los señores de la mesa apícola, que estuvieron exponiendo acerca de todo 

el proyecto que ellos han realizado, de hecho tienen acá el Convenio, ya mucho más 

claro cree para todos, por su exposición, la idea y espera que les salga todo muy 

bien , también en relación a lo mismo, quiere reiterar de recordar a sus colegas, sus 

observaciones y aprehensiones, en relación a la ordenanza de extracción de áridos y 

medio ambiental que hicieron la propuesta … cree que es un instrumento 

importantísimo que no lo tenemos y lamentablemente se va a hacer muy necesario 

para todo este trabajo que se viene con el proyecto, porque si se analiza nuestra 

ordenanza municipal tiene una deficiencia tremenda, sobre todo, en un artículo que 
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se remite a una municipalidad que ni siquiera es la nuestra y eso nos parece grave 

que halla sucedido y que lo podamos corregir a través de esta ordenanza, cree que 

el costo que ha tenido para nuestro municipio ha sido cero peso, pero también 

cuenta con la voluntad de que puedan hacer las observaciones y sugerencias, para 

modificar lo que halla que modificar y cada uno se pronuncie; agrega que él hizo 

entrega a la mayoría de las oficinas de nuestro municipio, también a Don Alvaro 

Pizarro, pero espera que podamos hacerlo lo antes posible y que se pueda aprobar 

lo más rápidamente que entre en vigencia. 

 

Sr. Salamanca  : expresa que en primer lugar quisiera saludar a todos sus colegas 

concejales, por supuesto a la Sra. Victoria que está actuando como alcalde 

protocolar y a Don Sergio Yánez como alcalde subrogante y en general a todos los 

radio escucha, que escuchan este concejo semana a semana, comenta que estaba 

esperando atentamente sus puntos varios y quisiera partir señalando que también 

felicita la exposición que tuvieron, una reunión de trabajo que tuvieron luego de la 

reunión de Concejo del día lunes pasado, en la cual hizo una exposición Don Jacinto 

Riquelme que es el Presidente de la Mesa Apícola, respecto de un Programa de 

Transferencia de Buenas Prácticas Apícolas ; en general pudieron constatar, cómo 

los temas del mundo apícola tenían una relación con el tema que recién… la Central 

Angostura, allí se habló de implementar y mejorar los recursos existentes, a través 

de mejoramiento de los … las proyecciones futuras que dice relación con un apiario 

demostrativo, autosustentable, presentación a proyectos … plantación de especies 

mielíferas considerando toda esta intervención que va a haber en el ecosistema a 

través de la construcción de la Central Angostura, los proyectos de investigación que 

se pueden desarrollar ahí y por último solicitar unos recursos que indudablemente 

pasa por un estudio  que habrá que hacer al interior del municipio, del orden de los 

M$ 2.550 para continuar esto y a su vez firmaron un convenio de transferencia de 

bienes adquiridos con recursos del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, del 

Gobierno Regional,  así es que bien por ellos, bien por el tema apícola, 

indudablemente no son los únicos que están en esto, hay muchos otros grupos que 

están también desarrollando actividad apícola … Santa Bárbara, Dulce como la Miel, 

pero también es cierto que es  necesario apoyar estos grupos para que también de 

una u otra forma fructifiquen estos proyectos que tanto se necesitan, así es que 

ahora la tarea queda en manos de la municipalidad, si existen los recursos habrá que 

ver qué es lo que pasa con esto. 
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                                          Asimismo, el concejal Salamanca señala que en el 

Concejo recién pasado, aprobaron una implementación deportiva para la Sub 13 y la 

Sub 17, le tocó estar en el estadio,  primero que nada la ceremonia fue el día sábado 

una ceremonia bastante especial, muy bonita, rescatando las palabras de su 

presidente, de la Asociación de Fútbol, Don Fran Gallegos y que les instó a los 

muchachos a representar de la mejor forma y en forma muy responsable, no 

solamente por el hecho de que se recibían las camisetas sino que también los 

valores, los principios que era necesario entregar en pro del mejoramiento de deporte 

en la comuna, lamentablemente se retiró en el primer tiempo, porque tiene 

problemas de salud con su padre y le contaban que la Sub 13 perdió y la Sub 17 

empató, pero más allá de los resultados, lo que si se vio en el campo deportivo fue 

un espectáculo de nivel profesional, los muchachos estaban muy bien equipados y 

hacía gala todo, porque el día estuvo maravilloso y con un marco de público bastante 

importante que acompañó, habían muchos papas que estaban muy emocionados por 

el trabajo y felicita a su vez también al entrenador Don Benjamín Muñoz, que se ha 

preocupado de estos jóvenes y cree que es la compuerta y la herramienta para que 

ellos se preocupen de esos temas deportivos, y no de otras que indudablemente les 

traen menos beneficios, así es que saluda de nuevo a Don Fran Gallegos, un saludo 

también a su secretario Don Luis Vargas, cree que valió la pena, ahora esto 

continúa, ojala resulte bien y podamos pasar a la otra fase. 

 

                                               Además, el concejal Salamanca comenta que 

concurrieron a presenciar el Coro Municipal, en la plaza de armas, en el marco del 

programa voces para el bicentenario, esta actividad estuvo enmarcada en el 

Programa de Conmemoración de los 200 años de independencia de nuestro país y la 

iniciativa es que simultáneamente en todo nuestro país se cantó en honor a nuestra 

patria, el himno nacional, más tres actividades, el concejal agrega que aquí se 

quisiera detener un poco porque la verdad es que el coro esta a un muy buen nivel, 

es solamente gente de Santa Bárbara, todos conocidos, dirigidos por América Salas, 

un saludo para ella y su esposo, el Sr Miranda y también pudimos percatarnos de un 

talento que tenemos en piano, un joven del liceo de Santa Bárbara, Alvaro Reyes 

Novoa y le decían que este joven no solamente es bueno para el piano sino que en 

general es un destacado alumno en ingles, … así es que un saludo para el y sus 

padres quienes deben estar muy orgullosos de que su hijo este caminando por la 

senda del conocimiento, en este caso del piano y que es un instrumento difícil de 
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practicar pero que indudablemente le va a traer muy buenas expectativas a futuro; un 

saludo especial para Marlen Iturriaga, que estaba dando ánimo ahí … 

 

                                           También, el concejal Salamanca se refiere a la Gala 

Folklórica que se desarrollo en el gimnasio municipal, una actividad extraordinaria en 

la que se conjugó el baile, el colorido del vestuario, el objetivo que tenía esta gala en 

donde también participaron las mamás de los niños que estaban allí y por supuesto 

la participación especial de una banda de jóvenes que está a un nivel profesional; se 

juntaron varios músicos y entre ellos el profesor González, de la Escuela Enrique 

Bernstein Carabantes y también se entregaron premios a Yeny Gonzalez  Albornoz y 

Cesar Villarroel que son los profesores de este taller; han logrado un excelente 

trabajo, cree que la comunidad lamentablemente se perdió el evento porque hacía un 

frío, no se acercó mucho al gimnasio municipal, estaba bastante helado, pero sin 

embargo se logró el objetivo; el concejal sugiere enviar una carta de felicitaciones a 

los profesores de este taller para que sigan realizando estas acciones que van en 

beneficio de la actividad folklórica de Santa Bárbara; sugiere  tomar un acuerdo para 

enviar esta carta y hacerlo extensivo al coro también. 

 

                                            Además, el concejal Salamanca reitera la situación que 

está ocurriendo en Calle Estación, por la presencia y la visita de nuestros gitanos que 

han estado allí, 09, 10 carpas hubieron, más menos estamos hablando de 60, 70 

personas y él cree que ya en un área urbana como es Santa Bárbara, quizá años 

atrás pudiera haber sido, pero ahora hay mucho niño que juega en ese sector, se lo 

planteó al alcalde, el alcalde quedó de verlo, le gustaría que a la brevedad se 

tomaran las medidas correspondientes porque ya el olor no es de los mejores y 

podemos tener mas de alguna enfermedad en ese lugar, entonces a nosotros nos 

paran en la calle y les dicen qué están haciendo como concejales y ellos están 

yéndose por la vía que les corresponde, hacer los planteamientos, pero ya más de 

15 días o 30 días, la cosa se está colocando más compleja, ahora  van quedando 

menos, pero cree que en definitiva, más allá de que pudiera haber un inspector 

municipal que haga las notificaciones de acuerdo a la Ley, cree que hay que colocar 

algunos letreros ahí, que ya no se puede ocupar ese lugar porque en definitiva como 

decía el concejal Cofré, en vez de tenerlos a ellos ahí debería estarse haciendo una 

acción para desarrollar un proyecto de mejoramiento de áreas verdes en ese lugar y 

que vaya junto con lo que es el sector cementerio; reitera su preocupación al Sr. 
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Alcalde Subrogante si pudieran haber algunas situaciones que se pudieran tomar a la 

brevedad porque el tema ya no da para mas. 

 

                                         Con respecto al tema de la Central Angostura, el concejal 

Salamanca señala que una de las cosas  en que ellos (concejales) no pueden caer, 

carecer de información porque de repente pensamos que esto puede ser así … le 

gustaría que como Concejo pudieran invitar, ya en otra fase de la etapa, al Jefe de 

Proyectos de la Colbún y que les explicara cuáles van a ser las siguientes etapas, 

por una parte y por la otra, Don Bolivar Ruiz, para que también se viera cuales van a 

ser las instancias que ellos estarían colocando a este proyecto, porque este Concejo, 

cree que se merece y, todos los directivos y profesionales del municipio, cada uno de 

los funcionarios tiene que transmitir la información, se merece tener mejor 

información respecto del proyecto, en cuanto a la información que baja a la base, 

indudablemente que la carta que manda la Sra. Carla Barba que es la Presidenta del 

Centro de Padres y Apoderados, está dirigida al concejal Sr. Daniel Salamanca, por 

lo tanto él va a dar lectura a una parte de ella, en su tiempo, y viene dirigida al 

alcalde y Concejo dice “…Nos encontramos muy preocupados por el tema Proyecto 

Angostura, sentimos que no ha sido un tema que se ha abordado de manera 

eficiente de nuestra parte hemos solicitado reuniones para tratar el tema, en el mes 

de abril se programó una reunión con el DAEM, a la cual solo asistió la Sra. Ana 

Garrido, Jefa Técnica de dicho departamento, quisimos tratar el tema del proyecto 

del colegio, pero fue muy difícil ya que la persona que elaboró dicho proyecto no 

asistió y la Sra. Anita no estaba muy al tanto del tema, se concluyó dicha reunión y 

trabajar al mes siguiente para ir desarrollando el proyecto, hasta la fecha no hemos 

tenido ningún encuentro, nada se ha concretado…” eso es lo central, por lo tanto, 

cree que al igual que ella tienen que haber otras personas en el sector, que están 

complicados, de hecho él ha conversado con algunas familias que no han tenido ni 

un acercamiento … el concejal agrega que años atrás se pudo hacer algunas 

capacitaciones, se conversó con el Director Regional del SENCE, en ese tiempo, 

para que los proyectos que vinieran, entraran en carpeta con las consultoras, para 

que consideraran un diagnóstico que se hizo con respecto a cuáles eran las 

necesidades de trabajo y donde habría mayor carencia respecto a los puestos 

laborales y ese trabajo se hizo en esos años y por lo tanto, a través del gobierno, se 

pudieron apuntar los proyectos dentro de la comuna de Santa Bárbara, los de 

capacitación, entonces, cree que se puede hacer lo mismo y como bien decía el 

concejal Oses, el trabajo excelente que está haciendo Don Javier Navarrete, de tal 
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forma que no le cabe la menor duda que tienen clarita la película de dónde tenemos 

las falencia respecto de las posibles contrataciones que van a haber dentro de la 

represa, por lo tanto,  se necesita crear la Comisión de Medio Ambiente, se necesita 

también tener un acercamiento con el jefe del proyecto porque ellos van a tener su 

carta gantt y ellos van a decir ahora  cuales son los tiempos y en base a esos 

tiempos también ver todo lo que va a ser el  Padem, para efectos de la educación, 

porque lo que pasa aquí, como ya se ha ido acercando el año, los papas tienen que 

empezar a determinar donde van a enviar a sus hijos, la preocupación no es menor y 

cree que lo que dice la presidenta del Centro de Padres y Apoderados debería ser y 

… quizá un acercamiento rápido con ella para que no esté tan desesperada respecto 

de lo que le viene, así es que no sabe si se puede tomar el tema con educación. 

 

Sr. Obreque  : en primer lugar saluda a sus colegas,  presidenta de sala, y  Don 

Sergio, felicitaciones al equipo Sub 13, estuvo también presente en la entrega de los 

equipos, camisetas, balones de fútbol y la participación a pesar de su estado de 

salud, el Sr. Alcalde presente y sus colegas y dejando de manifiesto que el fútbol una 

vez más une tanto a niños como adultos, felicita a Don Benjamín Muñoz, ya que 

tiene entendido Don Benjamín hace años que está visitando Santa Bárbara, tiene 

entendido que hace más de nueve años que está viniendo a Santa Bárbara y por lo 

tanto los jóvenes lo conocen mucho, lo tratan de profesor cuando un día venía en el 

bus viajando y no sabía Don Benjamín Muñoz específicamente quien era y ahí lo 

trataban de profesor, después se pudo percatar de que por respeto a él, sus ex 

alumnos de la escuela de fútbol le decían profesor, por cariño, por afecto, por 

respeto, primero que nada en lo del fútbol de ayer domingo como se dice una 

competencia sana, está recién empezando y de hecho cree que vamos a obtener 

algún lugar con la Sub 13, son niños muy jóvenes que están recién formándose, no 

así los de la Sub 17 que por las caritas que habían ahí, uno se da cuenta de que 

familia vienen, realmente hay varios que vienen de sus papás que son del deporte, el 

arquero de la Sub 17, al verlo uno se imagina altiro, el papá de … y en ese sentido .. 

a uno lo estimula mucho más a poder colaborar y ayudar a que este grupo de 

jóvenes ya que a la vez son un ejemplo en la comuna dado que se presentan este 

tipo de proyectos para que ocupen su tiempo libre en lo que a ellos realmente les 

gusta y así ir aumentando el grupo de jóvenes, ya que les va a servir a futuro quizá a 

algunos, entre paréntesis, como profesión, o segunda profesión y ojala así sea y así 

que los niños se vayan motivando y puedan ingresar a la escuela de fútbol, porque si 
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a ellos les gusta y están haciéndolo cada día más, engrandeciéndose con esto es 

meritorio de nuestra parte de poder ayudarlos en ese sentido. 

 

                                           Asimismo, el concejal Obreque expresa su afectuoso 

saludo al coro, estuvo el día sábado en la actividad, realmente se pasaron, 

extraordinario, es lo mínimo que se puede decir, así es que está totalmente de 

acuerdo con lo que decía su colega Salamanca, hacer extensiva las felicitaciones. 

 

                                            Con respecto a Alvarito Reyes, tiene la suerte de saber 

desde su niñez, de sus dos años y algo, de que era un talento, esto viene de 

formación en un jardin infantil de aquí de Santa Bárbara y de que realmente era un 

niño que sobresalía en ese entonces, sobresalía del grupo, era muy inquieto, era 

muy perceptivo, un niñito que sobresalía, le interesaban cosas, hacía preguntas que 

otros niños no eran a su nivel por la edad que tenía y esto refleja que a futuro en el 

colegio puede ser exactamente igual, su personalidad que tenía fue cada vez muy 

superior a su edad, un niño de 10 años, preocupado de cosas de un niño de 14 o 15 

años y así sucesivamente hasta llegar a nuestro liceo, lo cual es un ejemplo como 

familia, como sus papás,  Carlitos Reyes y la Sra. Marlen Novoa, se ve el estímulo 

como familia para sus hijos y eso refleja en eso, tener un hijo que ahora en este 

minuto es un orgullo para la familia de verlo como se ha desarrollado durante todo 

este tiempo, a la edad que tiene, imagina que debe tener unos 17, 18 años y ahora a 

pesar de todas las cosas interesado en la música y una infinidad de cosas que él 

puede desarrollar, felicitaciones para los papás, se ve el estímulo que tiene en la 

casa, se ve la estimulación que ha recibido desde el jardin infantil y en segundo lugar 

pasando por su escuela básica, tercero llegando a nuestro liceo, lo cual también ha 

tenido el cariño y el afecto de sus profesores para poder continuar y llegar a esta 

etapa y es de esperar que a futuro por qué no decirlo nuestro segundo Claudio Arrau, 

con el talento que tiene ha demostrado que es multifacético, para todo, tanto en sus 

estudios, en la música y eso es …toda la entrega que han tenido con él y la gente 

que lo rodea, así es que por lo tanto, felicitaciones para sus padres, para todas las 

personas que han ayudado a formar en cierto modo la parte educativa a Alvarito y 

que le vaya muy bien. 

 

                                           Con respecto a un tema que ha ocurrido en el Sector 

Cordillera donde está la multicancha, el concejal Obreque señala que hace unos días 

atrás, la cancha se utilizaba para bien en la mayoría de los casos pero a cierta hora 
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de la tarde ha llegado un grupo de jóvenes a beber al sector norte donde está la 

multicancha, ahora no muy acorde con la pasada peatonal, esto más o menos cerca 

de las 18,00 horas hasta las 20 y tantas horas lo cual eso hace que les permita a 

ellos en las condiciones que se encuentra en  este momento la multicancha tener la 

visibilidad necesaria para posteriormente, por qué no decirlo así, observar, mirar, el 

lugar, estudiarlo para después cometer algún desmán aunque sea minúsculo, que 

pueda entrar en etapa de robo … a él le gustaría saber qué es  lo que se pudiera 

hacer al respecto, si podrían hacer las averiguaciones por medio del Departamento 

de Obras para el cierre perimetral de la multicancha del sector cordillera, quizá, él 

tiene entendido que mucho tiempo atrás se tuvo una reunión con varios colegas de 

los que están en este momento en la mesa, con el Rotary, con respecto al buen 

término que se les iba a dar a las multicanchas que eran tres si no se equivoca y en  

qué fase está a lo que se refiere al cierre perimetral de esa multicancha en especial  

porque hay mucha gente ahí que tiene vehículos dentro de sus casas, quizá por sus 

trabajos en algún momento queda desolado el sector y lo cual nos vamos a estar con 

problemas de delincuencia y debería haber, a lo mejor, piensa, por parte de 

carabineros debería haber quizá mayor atención a ese lugar para que no .. no tener 

que lamentar más tarde de lo que pueda suceder porque ya son personas 

relacionadas con algún tipo de problemas no es por estigmatizar a algún grupo de 

personas ni jóvenes, no va a nombrar a nadie, pero en vista de algunas 

circunstancias, que ya han tenido problemas, para no que lleguen a eso tan grave, 

entonces, que exista mayor vigilancia en el sector mientras  se termina en buenas 

condiciones el cierre perimetral. 

 

                                           Además, comenta el concejal Obreque que la parte de lo 

que está detrás de los arcos, el cierre que hay en estos momentos, no recuerda, de 

altura debe tener unos dos metros, tres metros y aún así los balones de fútbol saltan 

hacia la calle o las casas entonces hay problemas en el sector, entonces por esa 

razón cree que sería, ponerse de acuerdo o ver en qué etapa va el asunto del 

término del cierre. 

 

                                           Con respecto al mismo sector, el concejal Obreque  

menciona el camión de la basura, no está diciendo que el camión no pasa, pasa, 

pero la gente de las casas la basura la va a dejar a una esquina y ahí hay un 

problema complicado porque tiene entendido que en  algún momento hubo un 
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contenedor o están solicitando uno,  hay un problema ahí que se puede originar para 

prever cualquier tipo de situaciones higiénicas del sector. 

 

                                           Por otro lado el concejal Obreque señala que se le 

acercaron personas del Sector Los Junquillos por un corte de luz que hubo anoche 

desde las 23,30 horas de la noche, hasta hoy día pasado el medio día no tenían luz, 

un corte de luz que hubo en  Los Junquillos, lo cual había gente que tiene sus 

artefactos eléctricos como refrigerador, televisor, etc., que le podía dañar algunos de 

estos equipos lo cual no es muy fácil la adquisición , entonces estaban solicitando 

que por favor, y a todo esto habían venido a la oficina de Frontel y habían llamado 

por teléfono, el teléfono no lo habían contestado, lo habían derivado a otro lugar y 

por esta razón alguien se acercó a él y fue a darle solamente esa mala noticia, no 

hubo ningún aviso y la gente reclamaba, al presidente de la junta de vecinos, que no 

tenían ninguna respuesta al respecto. 

 

Sr. Pacheco :   corrobora información entregada por el concejal Obreque, agrega que 

él vino a la oficina de Frontel hoy día tempranito y le dicen que anoche hubo mucho 

viento en ese sector, el puelche que estaba corriendo y ahí donde el Sr. Loyola pasa 

por entremedio de un bosque y esos eucaliptos se desgancharon y cayeron encima 

de la línea y la cortaron y el trabajo iban a ser mas o menos, ellos si no almorzaban, 

posiblemente hasta las cuatro de la tarde …porque no se sabía cuanto era lo que 

había más para allá, él vino temprano porque dijo a lo mejor ya se robaron los cables 

otra vez porque ya ocurrió en ese sector y dice que no, fue a debido del puelche que 

se quebraron los eucaliptos y dejaron .. así es que ahora iban a largar la corriente 

para allá. 

 

Sr. Obreque  : con respecto al tema, sugiere que sería lo ideal en situaciones de este 

tipo pudiera avisar a la radio comunitaria para que la gente del sector se pueda 

informar, con respecto al hecho, porque como dice Don Pedro, no es algo … es un 

caso fortuito, no es algo que se halla producido, es un caso de emergencia ; cree que 

sería necesario que en algún momento se pudiese difundir para que todos los 

vecinos del sector pudiesen escuchar y tener una respuesta es obvio si la gente está 

trabajando en terreno no va a estar  en la oficina, entonces, eso la gente tampoco lo 

sabe, entonces, es una  cosa de ordenarse también un poquito para que ellos 

puedan tener una respuesta al respecto. 
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Sra. Hermosilla  : expresa que quiere señalar sus puntos varios como concejal; 

agrega que ella pidió hace dos reuniones atrás un basurero que le pide esta gente 

que está en la esquina del supermercado único, que realmente ahí se junta basura y 

que quieren ahí en  la esquina, entonces ella les dijo pero siempre y cuando lo 

cuiden, sí si nosotros lo cuidamos (le respondieron), pero resulta que ella hoy día 

habló con Don Mitchell Parra y le dice que se había colocado un basurero ahí, al 

frente parece y que se había conseguido que se sacara el basurero de ahí … 

 

Sr. Salamanca :  recuerda situación anterior que se producía con el basurero del 

sector en referencia. 

 

Sra. Hermosilla :  comenta que se debería contar con un buen basurero, con buena 

tapa, porque ellos dicen que se preocupan y lo cuidan, ella fue a pedir esto al 

Departamento de Obras y se le comunica que habían pedido que se sacara el 

basurero de ahí; ella cumple con el pedido de este señor que tiene un taxi ahí y que 

se reúne con mas gente y todos aseguraban … ella cumple con decirlo, habría que 

hacer un estudio. 

 

                                           Por otro lado, la concejal Hermosilla, expresa que no 

puede dejar pasar las invitaciones que les ha hecho la municipalidad, el Sr. Alcalde, 

que tuvo también lugar a participar el día 26 del Programa Voces para el 

Bicentenario, en conmemoración de los 200 años de independencia de nuestro país; 

el coro de Santa Bárbara, lo consideró excelente, siente, porque considera que el 

coro debería estar por lo menos con unas 30 personas, que pena que no halla más 

gente que halla vibrado con esto cuando es tan lindo, es un coro a tres voces que 

mientras más gente mucho mejor, disponen de una excelente profesora, encuentra 

que es perder la profesora en tan poca gente, deberían ser como mínimo 30 

personas en este pueblo, entonces dice, que entre todos aquí deberían promocionar 

y decir que la gente se entusiasme, cree que aquí en Santa Bárbara en nuestro 

pueblo hay mucha gente que tiene bonita voz, que es cosa, cree que aquí demanda 

un poquito de sacrificio, por los ensayos que ellos tienen que ir, pero eso es el 

mínimo, pero que lindo es después participar y darle el gusto a tanta gente, escuchar 

voces  tan lindas porque realmente el conjunto es excelente, después también a las 

18,30 tuvo lugar de asistir a la gala taller municipal de folklor infantil, todo enmarcado 

en el Programa de Fiestas Patrias, felicita a la profesora Sra. Yeny Gonzalez, a Don 

Cesar Villarroel y bueno, este joven Villarroel para ella es bastante músico, tiene muy 
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buen oído, ella lo ha escuchado tocar guitarra, preparar conjuntos en la Escuela de 

Quillaileo y no solamente arriba, en todas las partes donde ha estado se da a 

conocer porque realmente es un muy buen músico, la prueba está en que a ella le 

tocó inaugurar con sus hijas, la ramada de Los Boldos y había bastante gente que en 

ese momento llegaron a inaugurar y no han de  creer que había un solo joven que 

bailaba cueca, uno solo, … entonces ella considera que no puede ser, entonces ella 

tuvo que preguntarle dónde aprendiste a bailar tan bien, entonces le dijo en 

Quillaileo, estudié en la escuela de Quillaileo; eso que quiere decir que por Dios que 

es importante en las escuelas rurales o en todas las escuelas diría ella que hallan 

conjuntos folklóricos porque eso mismo les ayuda a los jóvenes, que tienen 

facilidades … felicita a la profesora Sra. Yeny Gonzalez por los bailes de los niños 

que realmente fue estupendo, su vestimenta adaptada a la música de norte, a la 

Virgen de La Tirana, pero por Dios que bailaron lindo, hermoso, felicitaciones no 

solamente a la profesora sino que también a las mamás por su preocupación para 

los vestidos de las niñas, de los niñitos que también eso uno no debe dejarlo pasar 

por alto porque se ve preocupación por parte de ellos y también a este Sr. Don 

Patricio Gonzáles, profesor y músico del conjunto que actuó que como dice su colega 

Daniel Salamanca realmente a ella  se le ocurría que estaba en otra parte, el 

conjunto estupendo, con lindas voces, una de las chicas que canta es también 

Villarroel, pero preciosa voz, entonces, con la voz de ella y la participación del 

conjunto fueron todos los bailes que representaron los niños, entonces, ella dice, que 

cosa más linda, ella realmente encontraba que había estado estupendo, 

felicitaciones a la persona que está a cargo de la cultura que es la Sra. Gladys y por 

supuesto que a la municipalidad; agrega que lo que siente es que este Sr. que toca 

el piano, que sea el único que nos deleitó con algunas piezas tocadas en el piano, 

cuando este es un curso que está desarrollando Don Ramón, que es el profesor de 

música Don Ramón Miranda, del liceo, en que esas clases son gratuitas para ellos 

porque estas clases las paga la municipalidad, entonces que sensible que no hallan 

mas jóvenes que aprovechen esto maravilloso que es darles a conocer ese 

instrumento que es el piano que es hermoso, entonces como va a ser un solo 

alumno, por supuesto que ese alumno no solamente toca bien sino que a su vez es 

uno de los mejores alumnos del liceo, pero como no va a haber otros jóvenes que se 

entusiasmen en esto por Dios si es tan lindo y sobre todo que el curso se da, nadie le 

cobra nada, en todas partes si se va a aprender piano se tiene que pagar un 

profesor, aquí es gratuíto, entonces ojala que se animen otros niños y traten de 

aprender con él, contando con un excelente profesor. 
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                                               Por otro lado, la Sra. Hermosilla comenta la cara de 

felicidad de los niños de la Sub 13 y Sub 17, que le tocó también participar de la 

entrega de sus uniformes porque actuaban el domingo, desgraciadamente no pudo ir 

pero por lo que escuchaba sus amigos concejales vinieron y que lindo, que orgullo, 

uno dice que empató, el otro perdió pero no importa, lo importante es competir y ya 

llegará el momento en que vamos a ganar, así es que felicitaciones a ellos, 

felicitaciones al profesor Don Benjamín Muñoz. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : señala que siguiendo la metodología que usa nuestro 

alcalde, Daniel Iraira,  titular … va a tratar de dar respuesta a las inquietudes 

expuestas en varios por los señores concejales …. 

 

Sr. Cofré  : solicita una intervención …. para redondear un tema que tocaron de la 

Colbún …comenta que desconoce la capacitación de la gente santabarbarita, está 

pidiendo la capacitación para los jóvenes, la gran masa de jóvenes que hoy día no 

están capacitados y están buscando trabajo por primera vez, lo demás desconoce y 

lo otro que él ha comprobado a pesar del trabajo del Concejo anterior, la carta de la 

Sra. Presidenta del Centro de Padres del Colegio Los Notros lo deja ver claro, que 

realmente ha habido poca respuesta al tema de la escuela y si hay un proyecto en 

estudio lo desconoce por el tenor de la nota, entonces por eso es necesario volver a 

retomar estas reuniones para poder darles respuesta y lo otro que él ha recogido es 

lo siguiente, vamos a tener una población flotante en Santa Bárbara .. a lo mejor 

trabajadores van a llegar a la comuna, entonces la pregunta del común denominador 

de la gente, cómo estamos preparados en alojamiento y en pensiones y le sugerían 

algunos preparar al Departamento de Rentas y Patentes para poder dar una pronta 

atención, más rápida porque hay uno o dos funcionarios, se va a aglutinar la gente 

ahí y que sea una atención rápida y expedita porque él lo ha comprobado y va a dar 

un apellido, el Sr. Sotomayor que es de Ralco, ya está consiguiendo algunos 

establecimientos, a la JC, para el construir, no va a decir galpones sino que casas 

para poder dar pensión y alojamiento porque les asegura, ha recorrido el país 

siguiendo estas construcciones y él sabe ya la modalidad, el trabajo y el tiempo que 

se demora para poder recibir esta gente, entonces él cree que el municipio, 

lamentablemente con el alcalde a la cabeza, el Concejo y los funcionarios tenemos 

que prepararnos para recibir a toda esa gran cantidad de gente y también le decían 

algunos que sería conveniente preocuparnos ya de una modificación al transito 
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santabarbarino porque nosotros tenemos una calle que es Camilo Henríquez que 

tiene una gran afluencia vehicular, entonces tenemos Las Heras y O´Higgins que 

tienen una dirección de tránsito y para darle una flexibilidad al tránsito sugieren 

muchos que se les incluya doble tránsito a estas dos calles, Heras y O´Higgins para 

descongestionar Camilo Henríquez porque o sino tienen que dar una vuelta o a 

Portales o a Rozas que tiene una dirección y poder entonces descongestionar el 

centro porque mucha gente que ya se pasa de Portales tiene que venir a Heras 

porque no puede doblar en O´Higgins hacia el norte, por lo tanto plantea esta 

inquietud, al Sr. Alcalde subrogante solicita, poder conversarlo con transito, tiempo 

atrás él también lo planteó, ahora vuelve a surgir de la comunidad, no es idea de este 

concejal sino que lo están viendo ellos como una necesidad para decir, vuelve a 

decir, descongestionar este gran parque automotriz que Santa Bárbara ha crecido, 

especialmente en los sectores rurales, hay gente que llega a vender sus cosas aquí, 

astillas, carbón, otras especies, tienen que dar grandes vueltas porque se encuentran 

que el transito les impide comerciar su materia prima en algunas calles porque tiene 

que dar una vuelta para volver al mismo sector, entonces, cree que si nos abocamos 

a esta situación vamos a estar preparados para este golpe de trabajo que como bien 

decía Don Elvis puede ser en uno o dos años más, no va a ser mañana o pasado, 

pero si nosotros nos preocupamos. 

 

Sr. Borgoño  : señala que lo que él dijo, el colegio en tres años más, pero pueden 

empezar a fin de año … 

 

Sr. Cofré  : señala que entonces tenemos que apurarnos más. 

 

Sr. Salamanca  : señala que vimos la experiencia de lo que fue el Servicio Nacional 

de Capacitación y Empleo a través de la OMIL, cree que aquí la gestión que hay que 

hacer es comunicarse con Don Rafael Figueroa Pozo, que es el Director Regional del 

SENCE y plantearle la situación, porque hay muchas capacitaciones que no se 

pueden hacer acá, son un poquitito más certificadas y hay que hacerlas en Los 

Angeles, para eso el municipio también tiene que implementar el presupuesto 

municipal para el año 2010 y considerar algún recurso que va a significar pasajes y 

quizá una colación porque la capacitación esa que es un poquitito más técnica, hay 

que hacer algunas capacitaciones en Los Angeles, otras que son menos técnicas se 

pueden hacer acá,  ahora a veces ellos licitan cursos y se los ganan en  Los Angeles, 

pero le dan los cupos para las comunas que están …  
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                                                 Respecto de la posibilidad de invitar al Jefe del 

Proyecto, el concejal Salamanca solicita que nos de la carta gantt, cuál es el 

programa que tienen más menos en tiempo, para nosotros también irnos preparando, 

ver cuales van a ser las medidas de mitigación. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : destaca también la importancia de saber cuáles van a ser 

los requerimientos técnicos en mano de obra que va a necesitar la empresa, para 

poder de alguna manera encausar la capacitación adecuada; agrega que para 

terminar quiere ser bien sucinto, porque en realidad ya es bastante avanzada la hora 

…  

 

                                           Además, el Sr. Yánez comenta que …se va a entregar 

materiales la Intendencia a la Municipalidad y obviamente que es tan beneficioso 

para nosotros que no cree que los concejales vayan a decir que no, se adelanta un 

poco, ya se dieron las instrucciones para que Secplan pueda preparar este 

presupuesto municipal para el próximo año, tener al menos abierto un Item de donde 

poder sacar los fondos para poder implementar o poder llevar a cabo el desarrollo de 

este proyecto, además de esto también se dieron las instrucciones al DAEM, para 

que dentro del Padem, pudieran insertar el tema de capacitación que va a crear este 

proyecto de apicultura, eso ya está dado de acuerdo a lo que se conversó en la 

reunión que se tuvo con la mesa apícola, eso ya se hizo. 

 

                                          Con respecto a lo señalado en varios por el Concejal 

Cofré, el Sr. Yánez  indica que se sabe perfectamente que hay una reunión 

pendiente con funcionarios municipales, con propietarios de las máquinas 

tragamonedas y también está considerado Carabineros, y esta reunión se está 

programando, por el asunto del 18, se dejó a un lado un poco pero ya se ha 

retomado el tema porque sabemos que es primordial, para poder responder al 

requerimiento, tanto de los concejales como de la comunidad. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que con respecto a la misma sugerencia de Don 

Edmundo Cofré,  también  cree que sería oportuno, preguntarle a Don Fernando con 

respecto a que ella también está muy interesada en la Avenida  Cementerio, que Don 

Fernando cree que también nos puede dar … 
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Sr. Alcalde Subrogante :  señala que también lo tiene anotado pero no se quiere 

perder la secuencia de las interrogantes que se dieron … Con respecto al 

Reglamento de las Tragamonedas, para que halla un consenso y todos sepamos 

todas las partes sepan realmente qué es lo que realmente va fiscalizar nuestro 

reglamento de máquinas tragamonedas, quiere aclara un tema expuesto por el 

concejal Cofré con respecto a nuestro inspector municipal, él no es dueño de ningún 

local de máquinas tragamonedas en este momento. 

 

                                          Con respecto a las peticiones de la comunidad de la 

Escuela de Los Notros, debe señalar que ahí también está citado un par de 

reuniones en lo cual para la ubicación de la escuela de Los Notros va a intervenir el 

Centro de Padres y Apoderados de la Escuela Los Notros, el profesorado, el DAEM, 

la Dirección Provincial de Educación, para definir donde va a quedar definitivamente 

instalada la Escuela de Los Notros, hay varios aspectos que hay que ver ahí, 

estamos esperando la cosa oficial de Colbún, tiene entendido que Colbún tiene que 

notificar a la municipalidad, mediante un ministro de fe que sería el notario público de 

Santa Bárbara y después de esta notificación la cosa empieza ya a operar, antes 

obviamente no se pudo hacer nada porque no estaba la autorización a Colbún, ahora 

ya vamos en tierra derecha y empiezan a correr los plazos y todo lo demás ya en 

forma oficial y con menos especulaciones. 

 

                                           Respecto del semáforo el alcalde subrogante señala que 

ya se envió el oficio a Vialidad y tiene que, Vialidad pronunciarse sobre el tema 

porque esta Avenida Federico Puga pasa en este momento a ser un camino 

intercomunal, por lo tanto a quien le corresponde este tipo de acciones en esta ruta 

es precisamente la Dirección Provincial de Vialidad. 

 

                                           En relación a lo que decía la Sra. Victoria, el Sr. Yánez 

sobre el proyecto Avenida Cementerio de Santa Bárbara, le cede la palabra a 

nuestro Secplan Don Fernando Zavala para que informe al respecto. 

 

Sr. Zavala  : informarles una vez más, que el proyecto está en estado de diseño y lo 

más probable le informaba el consultor que se están presentando los proyectos al 

Serviu y una vez que los proyectos los aceptaran en Serviu se estarían ingresando 

en el mes de noviembre a la Serplac para que sean financiados en primera instancia 

en el proceso presupuestario 2010, el Proyecto Avenida Nueva 1, que es el nombre 
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que tiene la Calle en el plano regulador, está en su etapa de diseño, … tenemos toda 

la intención de presentarlo al Proceso Presupuestario Año 2010. 

 

                                          Sobre la inquietud, respecto a la creación de comisiones, 

el Sr. Alcalde titular ha estado permanentemente abierto a que los concejales formen 

las comisiones, así es que eso depende de los concejales. 

 

                                          Sobre lo acotado por el Sr. Salamanca respecto a los 

gitanos que están instalados en el Sr. Estación, el alcalde subrogante señala que se 

dieron instrucciones al inspector de la municipalidad que elaborara un informe al 

respecto porque hay que tener documentación para accionar más adelante, el 

informe ya está en poder de la alcaldía municipal, para ver las acciones que es lo 

que se va a hacer con respecto a la instalación de los gitanos ahí. En relación a los 

letreros agrega que es una muy buena idea, …sí debe informar que los gitanos están 

instalados en un terreno particular y no en la municipalidad, es un terreno particular 

perteneciente al Comité de la Vivienda Los Alerces que anteriormente la 

municipalidad los notificó para que cerraran su superficie de terreno, ellos lo cerraron 

y después no sabe por qué motivo el cerco ahora nuevamente no está, está 

nuevamente abierto. 

 

Sr. Salamanca  : comenta que aparte … no nos olvidemos que tenemos ahí una feria 

libre, entonces hay una relación ahí no muy grata, ambiental, respecto de que por un 

lado nos están visitando turistas que van a comprar sus productos agropecuarios y 

otro tipo de productos alimenticios. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : el tema sanitario no es …. 

 

Sr. Obreque  : sugiere que   el servicio de higiene ambiental la inspección de obras y 

poder emitir algún informe para colocar lo que decía Don Sergio, un letrero, en el 

cual no se puede ocupar el terreno porque a futuro obviamente  viene una obra en 

camino. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : sobre lo señalado por la mayoría de los señores 

concejales, de las actividades del día sábado, la Sub 13, Sub 17, que se les entregó 

elementos deportivos, en un acto se  realizó en el gimnasio municipal a las 10,30 de 

la mañana, no va a ahondar en el tema porque los concejales ya dijeron bastante 
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sobre ellos, también lo mismo sobre las voces para el bicentenario que fue una 

participación y una actuación pero muy relevante de nuestro coro municipal y 

también comparte totalmente lo señalado respecto a la gala folklórica realizada en el 

gimnasio municipal en horas de la tarde; fueron tres actividades muy bonitas, 

preciosas y que realmente ahí uno se da cuenta de que hay valores realmente 

destacados en Santa Bárbara y más aún es bueno que la comunidad se de cuenta 

de que la comunidad se de cuenta que en todas estas actividades está siempre 

presente la municipalidad, nuestro alcalde, estuvo, a pesar de estar con licencia 

médica estuvo en dos de estas tres actividades que hubieron el sábado recién 

pasado, así es que la carta de felicitaciones que los señores concejales solicitaban 

se va a enviar a los tres eventos de día sábado, porque hay que apoyarlos de esa 

forma para que los jóvenes se sientan apoyados y que esta presente la autoridad, 

sus concejales en lo que están haciendo. 

 

                                         Con respecto al tema de la Colbún, … invitar… se va a 

conversar el tema con el señor alcalde titular, para poder gestionar esta invitación y 

ver que materia va a preparar los funcionarios municipales, que materia se va a 

atacar en  esa reunión,  por qué lo dice, porque a pesar de que el alcalde está con 

feriado tiene que programarlo con él, porque de aquí a la fecha que se haga la 

reunión él va a estar …  

 

Sr. Salamanca  : respecto a la Avenida Cementerio, comenta que le ha tocado estar 

conversando con las personas que trabajan ahí, se acerca el 1º de noviembre, ellos 

han aguantado históricamente los inviernos allí vendiendo flores, guareciéndose casi 

a la intemperie, de la entrada al cementerio, sugiere si fuera posible, a un precio muy 

módico poder hacer un tipo de espacio allí para que pudieran ellos, adosados a la 

muralla … no un gran proyecto pero por lo menos colocar ahí algunas instancias 

para que la gente que está trabajando. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : responde al concejal Salamanca, que no es adivino pero 

hoy día en la mañana … en conversaciones previas con el administrador del 

cementerio para que se preocupara de  ese tema, sabemos que ya hay personas 

que están instaladas fuera del cementerio. 

 

Sr. Salamanca  :   comenta que se ve más ordenadito y la gente se guarece un poco 

más … 
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Sra. Presidenta de Sala  : comenta que ella también pidió hace algunos concejos 

atrás que se viera un poquitito, se preocuparan de la estatua de la figura de Gabriela 

Mistral que la tenemos ahí al lado afuera de la Escuela Cacique Levián y quiere 

agradecerle a Don Mitchell porque con él habló y ahora pasa y le da gusto verla 

porque está pintada de nuevo, está como debe estar Gabriela Mistral, con un 

cerquito muy bonito, también pintado y quiere agradecerlo porque se cumplió su 

pedido, porque realmente era vergonzoso como ella lo decía ver a nuestra gran 

poetiza Gabriela Mistral, verla con pinturas en la cara … y en la entrada de nuestro 

pueblo así es que peor todavía, sugiere que cuando pasen por ahí mírenla porque 

ahora da gusto verla, entonces, esas cosas hay que reconocerlas. 

 

Sr. Cofré  : consulta al Sr. Alcalde Subrogante, si será posible en un tiempito no muy 

lejano, porque nuestro colega concejal Don Daniel Salamanca decía que se 

aproxima el 1º de noviembre entonces poder ver posibilidad de echarle matapolvo al 

camino, a la Avenida, …. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : señala que hay que sí estar conciente que al ponerle 

matapolvo a una de nuestras … quiere decir que después no le podemos pasar la 

motoniveladora … no se puede regar, una vez que ya está con la carpeta. 

 

Sr. Cofré  : expresa al Sr. Alcalde Subrogante que quiere darle las gracias por el 

orden de sus respuestas y se va muy contento. 

 

Sr. Alcalde Subrogante  : responde que trata de emular al alcalde. 

 

Sra. Hermosilla  : expresa que ella también quiere hacerle un saludo muy especial al 

alcalde, que se mejore luego, que lo queremos ver bien nada más. 

 

Sr. Oses  : dar las gracias porque los problemas de caminos están resueltos, de la 

reparación de los caminos. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que ella todavía no ve esa maravilla de camino que va a 

ser el camino de Los Boldos, porque dicen que hay un proyecto por ahí, todavía no 

comienza. 
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Sr. Oses  : expresa su saludo al Sr. Alcalde. 

 

 

 

                                      Sin más que tratar, siendo las 17,40  horas, el Sr. Alcalde y 

Presidente de Sala da por finalizada la Sesión Ordinaria Nº 029 del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

 

    ELVIS BORGOÑO MEDINA                               VICTORIA HERMOSILLA SILVA     

   SECRETARIO MUNICIPAL (S)                              PRESIDENTE DE SALA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 44 

                                            ACUERDOS 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 

SESION ORDINARIA Nº 029 

28 DE SEPTIEMBRE DE 2009 

 

 

ACUERDO Nº  053  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA B ARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA  MODIFICACIONES AL REGLAMENTO PA RA EL 

OTORGAMIENTO DE SUBVENCIONES MUNICIPALES EN CONFORM IDAD A 

OF.ORD.INT. Nº 121 DEL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2009. 

 

 

 

ACUERDO Nº  054  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA B ARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA PROPUESTA DE DOTACION DE ATENCIO N PRIMARIA 

PARA EL AÑO 2010 EN CONFORMIDAD A OF.ORD. Nº 133 DE L 

DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL. 

 


